

Előfizetési ár:

helyben, házhoz hordva
Negyedévre 2 korona.
Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve
Negyedévre . . . 3 kor. 50 fl.
Félévre 7 kor. — fl.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,
hétfő és ünneputáni nap
kivételeivel.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Budai-nagy-útca 151. sz.,
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Kiadó:
a Rézvény-nyomda.

A szövetkezetek reformja.

I.

A szövetkezés egyik leghathatósabb módja a társadalmi önségelynek. Sokaknak gyenge erejét összefoglalni, nagy erővé tenni: ime, ez a célja a szövetkezésnek. Kis existenciák tömörülés útján lesznek erő kifejtésre képes faktoraivá a gazdasági életnek. Bármilyen legyen is célja a szövetkezésnek, etikai alapja az altruizmus; a magam erejével növelem a köz erejét s arra számítok, hogy a köz ereje támogatni fog engem, a gyengét. Csak ennek az etikai alapnak szem elől tévesztése, meghamisítása okozhatta, hogy az eredetileg és lényegében emberbaráti, a nyomor leküzdésére irányuló intézmény napjainkban kezd hitelvesztett lenni.

Az a szövetkezés, mely nyereszkesedésre spekulál, nem méltó szimpátiánkra. Sajnos, nálunk oda fajultak az állapotok, hogy a szövetkezetek egygyel szaporították az uzsora fajtát: a szövetkezeti uzsorával. A helyett, hogy módot nyujtanának a kis embernek függetleníteni magát az uzsorától, a helyett, hogy előnyt biztosítanának neki gazdasági és háztartási szükség-

leteinek beszerzésében — amint ez a németeknél, az angoloknál, a franciáknál történik — ami szövetkezetekink szolgálatába szegődnek a gazdasági, társadalmi, főleg pedig a felekezeti reakciónak, odakölcsonözvén a törvény védő palástját a reakció éppen nem tiszteletreméltó törekvéseinek, utat nyitnak a nemzetiségi izgatónak.

Már több egy évtizednél, hogy kiderült a kereskedelmi törvénynek a szövetkezetek tekintetében való fogyatékosága. Éppen tíz éve, hogy Szilágyi Dezső akkori igazságügyminiszter megbízásából Nagy Ferenc elkészítette a revízióról szóló törvényjavaslat első előadói tervezetét; most Plósz Sándor igazságügyminiszter megbízásából átdolgozta Nagy Ferenc a régi tervezetet, amely immár reményt nyújt a szövetkezetekkel való visszaélés csökkentésére s a szövetkezeti ügy egészséges fejlődésére. Az új törvényjavaslat számolt azon véleményekkel és bírálatokkal, amelyet az annak idején fölhívott testületek, kereskedelmi iparkamarák, az érdekelt szövetkezetek és magánegyének nyilvánítottak, valamint azon tapasztalatokkal, amelyeket tudós szerzője kereskedelmi államtitkársága és aktív politikai szereplése közben a szövetkezetek működése körül szer-

zett. Amíg egyrészt lehetlenné teszi a szövetkezetek cégére alatt üzött visszaéléseket, másrészt biztosítja a becsületes megélhetést a nemes célt szolgáló szövetkezeteknek.

A javaslatban, amely nem csupán novelláris alkotás, hanem egészen önálló törvény alakjával bír, két irányeszmé dominál: az egyik, hogy *kiirtsa a szövetkezeti formában alakult uzsorabankokat* s a hitelszövetkezeteket igazán a kis emberek hitelének forrásává tegye; a másik, hogy *a fogyasztási szövetkezeteket visszaadja eredeti rendeltetésüknek* és megakadályozza a kis-kereskedőknek a szövetkezetek jogtalan versenyével való kipusztítását.

Nagy figyelem fordított azokra a különbségekre is, melyek a szövetkezetek egyes fajai között léteznek, nehogy a felállított korlátok, melyek pl. a hitel- és fogyasztási szövetkezeteknél szükségeseknek mutatkoznak, olyan szövetkezetekre, pl. termelő vagy értékesítő szövetkezetekre is alkalmazhassanak, amelyeknél azok indokolva nincsenek. Elevenbe vág talán az ügykezelés ellenőrzését illető rendelkezés. Az az elv, hogy a szövetkezetek alapítása teljesen szabad, sem törvényhozási, sem kormányengedélytől nem függ s a szövetkezetek mű-

TÁRCA.

Egy tehetséges asszony.

— Irta: Pekár Gyula. —

(Folyt. és vége.)

— Igen, épp a legszebb pillanatban hagyta abba. De miért?

— Nem tudom . . . Mialatt festetem, sokat utaztam Olaszországban. Aztán Németországba költöztünk. Ott kedvet kaptam a zenéhez.

— Nagyszerű! és a festést teljesen abba hagyta?

— Teljesen. Ugy elfeledtem, mintha sose lett volna eset a kezemben. Nem lettem volna képes többé a legegyszerűbb vázlatra . . . Egészen a zenének éltem. Észre sem vettem, hogy művészetet csináltam. Ugyanazt fejeztem ki a zenében is, mint a festészetben . . .

— Persze, aztán elmúlt a zene is. Mi jött utána?

— Madame Valéry ismét elpirult egy kissé.

— A zene után . . . több évig tartózkodtam Oroszországban. Ott adtam magamat szobrászatra . . .

— Zene után és Oroszországban szobrászatra? — kiáltám, — hisz ha Olaszországot mondana, akkor még érteném, de ott a muszka éjszaka csak nincs formatökély! . . . És nem volt nehéz az új művészetre való átmenet?

— A viháért sem! — felelt a szőke asszony és szeméi egy pillanatra szenvedélyesen csillantak fel. Egyszerre magá-

tól úgy jött a dolog, hogy szobrászkodni kezdtem . . .

— De mi indította rá, — micsoda véletlen?

— Nem tudom . . . mormogá Madame Valéry zavartan. Megtetszett . . . ez a művészet s híven műveltem, amíg . . .

— Amíg egyszer aztán ráunt, ugy-e?

— Igen . . . Visszaköltöztem Párisba s egy napon írni kezdtem . . . Önök ma azt mondják, hogy mindaz, a mit ebben a négy művészetben létrehoztam, jó. Szörnyen esudálkozom rajta. Nekem sose volt semminemű ambícióm s nem tulajdonítok magamnak semmiféle érdemeket. Festettem, zenét szerzettem, szobrászkodtam és írtam, de mindezt csak azért, mert véletlenül úgy jött . . .

— És sose esett nehezére, hogy e művészeteket mindig épp a legszebb ponton hagyta abba?

— Soha! . . . kacagott a szőke asszony. Hisz akkor már halálra kellene busulnom magamat! Ma már mind a négy művészet halott dolog reám nézve. Nem érdekelnek többet . . .

— Hogyan?

— Nem tudnék én többet se esettel, se zenével, se vésővel, se tollal banni. Kiment belőlem . . . elfelejtettem . . . Ennek a furesa kiállításnak az eszméje sem tőlem származik.

— Csodálkozva néztünk rá.

— Mi lesz hát most a legközelebbi művészet, amiben kitünteti magát?

Madame Valéry szánakozólag mosolygott rajtuk.

— Ah édes uram! . . . Nem foglalkozom én többé művészetekkel. Egészen más valami érdekel . . .

— Micsoda érdekl?

— Nem is merem önöknek elmondani, felelt a szőke szfinx szégyenkező — mert tudom, csak kinevetnek vagy megvetnek . . .

— Az Istenért, mondja!

— Nos, tudják e, mivel foglalkozom most? A gazdasági vegytannal . . . De ime itt a férjem, értem jött . . .

— Madame Valéry nyugodt arca szerelmesen derült fel. Felkelt s egy harminc év körüli vállas fiatal embernek nyujtotta a kezét, ki nagynehezen törtött keresztül a frakkos hallgatóságon. A borotvált arcú idegen nagyon szép ember volt s kiejtése után (ítélve) amerikai-nak látszott.

— Ah, ez az a híres amerikai vegyész! — suttogá valaki mellettem, — ez hát a férje! . . .

Magunkra maradván mi írók és kritikusok, csak álmélkodva néztünk egymásra. És még sokáig beszélgettünk a genialis asszony sokoldalú tehetségének a titka felől.

A Pars Moncaun át jöttem hazafelé. Egy idegen ur haladt oldalomon, kivel véletlenül egyszerre jöttünk le a lépcsőn s ki nagy művész-kalapját a szemébe esapva, esőkönyösen hallgatott már jó ideje mellettem. Egyszerre idegesen elnevette magát s megállt. Ránéztem: torzonborz, de dult arcú, szép férfi volt. Ahogy megszólalt, a kiejtéséről azonnal sejtettem, hogy csak olasz vagy lengyel lehet.

— Nos? kérdem.

— Igazán nagyszerű! — kacagott az idegen, — most látom csak, mennyit ér-

ködése nem áll kormányfelügyelet alatt, érvényesült az új tervezetben is. Viszont az első tervezettel szemben sok olyan korlátozó és szigorító rendelkezés mellőztetett amelyek mellett hogy a szövetkezetek esetleges visszaéléseinek megakadályozására, nemes hivatásuk biztosítására hivatvák, a szövetkezetek létesítését és szabad mozgását tulságosan megnehezítették volna.

Országgyűlés.

— A képviselőház ülése. —

Miután Kubik Béla eleget tett a Ház ana határozatának, hogy egy mult kori közbeszólásáért kövesse meg a Házat, következett a civilista tárgyalása, melynek első szónoka Sebes Dénes volt. A királyt nem szabad támadni, mert cselekedeteért a kormány felelős, amely ilyen módon könnyen a korona mögé bújhatna. Ausztriának közgazdasági érdekei ellentétesek s mégis ki vagyunk szolgáltatva. Elmondja a pragmatika szankció történetét, a mely hallatlan rábeszélésnek volt az eredménye épp úgy, mint a 67 es kiegyezés. Ez a kiegyezés pedig teljes elsikkasztása állami önállóságunknak.

A magyar udvartartás azért nem léphet életbe, mert érvényesülne a paritás s elhomályosodnék a birodalmi eszme. Bécsben azért foglalnak mereven állást a magyar udvartartás ellen, mert a „birodalom” ban nem akarnak két központot.

Vertán Endre: Ábrányi Kornélnek a „Király” című munkájáról beszél. Történelmünk arra tanít, hogy csak erős elszántsággal szerezhethetjük meg önállóságunkat. Kormányunk egy autonóm ország élén állhatna, de egy önálló állam vezetésére nem méltó. Követeli a magyar udvartartás felállítását: ameddig ez nem történik meg, addig nem szavazza meg a javaslatot.

nek ezeknek a párisi analitikus íróknak a tudománya!

— Miért?

— Ön úgy e idegen? Én is. Ön nem tudja az én nevemet, én se az öné. Ön valószínűleg elutazik, én már holnap elmegyek messzire. Hisz csak azért jöttem el erre az estélyre, hogy még egyszer lássam . . . Nos és ismerem a Madame Valéry történetét — én Istenem, valakinek csak el kell mondanom, hogy milyen egyszerű ennek a szifinxnek a titka! Tudja-e, mi az ő sokoldalú tehetségének a magyarázata?

— Micsoda?

— Ah uram, — kiáltá az idegen — olyan végtelen egyszerű valami! . . . A szerelem! . . . Az a szerelem, ami a nőben annyi tehetséget tud felébreszteni, amennyit a férfiben sohasem. Ez a tehetséges asszony mindenekfelett egy nagyon szerelmes asszony . . . Férfi talentumnál is sokra képes a szenvedély, — az asszony nál mindenre. Az ő lelkük kimeríthetetlenül gazdag, tehetségük tán nem tud úgy megindulni magától, mint a mienk, de ha a szerelem érinti, felébred és csodákat művel. Mi a Madame Valéry művészetének a titka? Az, hogy először egy olasz festőnek a kedvese volt, aztán egy német zenész szeretője, aztán egy orosz szobrászt . . . és végül egy francia író. Mindig a szerelem adott formát tehetségének s ez a forma addig tartott, ameddig a szerelem . . . Most azt a fiatal vegyészt, a férjét szereti s mint a hogy elfeledte a régi szerelmeit, elfeledte azoka a művészeteket. Az asszonyok mindenre képesek. — Isten önnel . . .

Világ folyása.

** A háboru. Az orosz vezérkar ma hivatalos jelentést küldött Pétervárra, a melyben a japánok óriási veszteségéről ad hírt. A vasárnapról hétfőre virradó éjszakán, az orosz hírforrások szerint, harmincezer embert vesztek a japánok a Port-Arthur ellen intézett támadásukban. A nagy japán katasztrófa részleteiről még nem érkezett hír. A táviratokból azonban csak az tűnik ki, hogy Oku is előnyomul, Kuroki is. — **Megsemmisített orosz hadosztály.** A Russkoje Slovo, melynek a neves orosz író, Dantesenko a haditudósítója, egy liaojangi táviratot közöl, mely szerint Liaojangtól északkeletre heves harc volt, melyben igen sok orosz tiszt elesett. Ugyanazon lap külön kiadásában jelenti, hogy Rennenkampff tábornok hadosztályát a japánok háromnapos harc után csaknem megsemmisítették. E lap szerint Rennenkampff veresége a leg súlyosabb csapások egyike, mely az oroszokat a háboru felyamán érte.

** Krüger meghalt. Krüger Pál, a délafrikai orosz lán, Transwaal köztársaság volt elnöke ma éjjel Svájcban meghalt.

Hirek az országból.

— Két kivándorlási rendelet. A belügyminiszter a kereskedelmi miniszterrel egyetértőleg két kivándorlási rendeletet fog a közel jövőben kiadni. Az egyik a kivándorlókat szállító hajók felszereléséről, élelmicikkeitől, a másik a kivándorlóknak Fiumében való ellátásáról szól.

HELYI HIREK.

A világ csak hangulat . . .

Tizenöt éve volt tegnap, hogy Reviczky Gyula, Petőfi óta a szerelem legédesebb dalosa meghalt. Sokat hányatott, annyi szenvedéssel, szétfoszlott reményekkel telt élete végén végre egy kis pihenőhöz jutott, elment a kórházba meghalni. De akkor már ismerte az ország. Hajló dereku, lángolóan izzó szemmü és a szerelem miatt sokat szenvedő asszonyok és leányok virágot küldtek a haldokló poétának sok, sok, illatos, színes, meseálmokat mondó bohó virágot. És a szegény sápadt poéta, aki eddig csak tövisek között élt, végre virágok között meghalhatott. Tizenöt éve annak. A neve azóta belekerült klasszikusaink közé az irodalomban, őt pedig mintha sohase szenvedett volna, mintha a szenvedéstől soha sem írta volna azokat a gyönyörű dalokat, elfeledték, hogy ezzel is igazat adjanak neki, aki még halálán túl is ott hirdeti a sirkövén lekopott, de valaha hearanyozott betűkkel: „A világ csak hangulat! . . .

Kecskemét, július 14.

— József Agost főherceg kinevezése.

A hivatalos lap mai száma a következő császári rendeletet közli: „Ő császári és apostoli királyi felsége folyó évi július hó 8-án az Ischlben kelt legfelső határozásával: József Agost főherceg ur ő császári és királyi fenségét, az I. honvédsereg alezredesét ezen ezred parancsnokává legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott.

— József Agost főherceg Temesvármegyében. József Agost főherceg tegnap reggel 7 órakor az aradi vonattal Szentandrára érkezett. A főherceg és kísérete a szentandrási vasuti állomásról Kisbecskerekre ment, hól a nádasokban vadászatot tartott vízi szárnyasokra. József Agost főherceg az este Murányra ment és az éjt a Manasz- család ottani kastélyában töltötte.

— **Biró Lajos.** Biró Lajos, a kiváló természettudós, az idei nyarat itthon fogja tölteni. Ma elutazott a fővárosból és különösen az ország ama vidékeit fogja bejárni, ahol a legutóbbi időben új barlangokat fedeztek fel, hogy ezeknek állatvilágát tanulmányozza s állatokat, illetve madarakat gyűjtsön a Nemzeti Múzeum természetrajzi osztályának.

— **Polgármesterek tisztelgése.** A törvényhatósági joggal felruházott városok polgármestereim a tisztelegnek Budapesten gróf Tisza István miniszterelnöknél, mint belügyminiszternél. Kecskemétet *Bagi László* h. polgármester fogja képviselni.

— **Egy hadtestparancsnok humanus rendelete.** Lovag Schwitzer tábornaszernagy, a VII. hadtest parancsnoka, humanus rendeletet küldött az ezredparancsnokságokhoz. A szerencsétlenségek elkerülése végett meghagyta a tábornaszernagy, hogy a forró nyári hónapok alatt a katonai gyakorlatok legfőlebb délelőtt 10 óráig tartsanak. Tíz órakor a legénységnek be kell vonulni a laktanyába. A hadtestparancsnok szigoruan utasította az ezredparancsnokságokat a rendelet szigoru betartására. — A szegedi 46. gyalogezred parancsnoka már e hó elején elrendelte, hogy a gyakorlatozást délelőt fél 10 órakor kell naponta befejezni.

— **Gyümölcskészletek és keresetek.** E címen Molnár István min. biztos a helybeli gyümölcskiállítási irodával közli a külföldi gyümölcskereskedők címeit, melyek közül az eddig beérkezett címek a következők: 1. Magyar Mezőgazdák Vásáresarnok Ellátó Szövetkezet Budapest. 2. Uschmann és Schmelz Hannover (Wisenstrasse 32.) 3. P. Krüger, Elbing Westpreussen (Hotel Stadt Berlin). 4. Theodor Stalm Nachf. Breslau (Scheitinger Strasse 51) 5. Bodo Frocht et Thomas Bremen. 6. Hugo Hamel Breslau. 7. Josef Limmer München. 8. Ernst Hugo Röhl Hamburg. 9. Conrad Gruber München. 10. Jacobson et Jakoby Amsterdam. 11. Joseph Nikits Varel. 12. Hermann Gronow Stettin. 13. Vincenz Schapka Hamburg. 14. F. Braun Breslau. 15. Paul Husi Zürich. 16. Bernhard Schrieke Hannover. 17. Hotel Reichs Hof Frid. Eicke Bremen. 18. Ludvig Fruhmann Sekretär. München. 19. Josef Reisinger München. 20. Eugen Rüdénburg General-Agent Stettin. A bejelentőknek készséggel nyujt felvilágosítást a kiállítási iroda titkársága. (Gazdasági Egyesület.)

— **Köszönetnyilvánítás.** A siketnémák és vakok helybeli intézetének igazgatósága igaz köszönetet mond *Kővári Fülöp* urnak a dohányzó vakok nevében, hogy azok részére 2 doboz szivarveget küldeni szives volt.

— **A kecskeméti szegény ízr. tanulókat segélyező egylet javára július 24-én rendezendő nyári mulatságra** már széjjel küldettek a meghívók. A rendezőség ez uton kéri azokat, kik véletlenségből meghívót nem kaptak, de arra igényt tartanak, hogy meghívó iránti igényeiket a rendezőségnek bejelenteni sziveskedjenek.

— **Tűz.** Négy óra 2 perckor tüzet jelzett az öreg templom nagy harangja. *B. Kiss* János gazdálkodó Cédulaház utca 306. számú nádfedelü házában ütötte fel ugyanis fejét a vörös kakas és akadályt nem találva haladt a mindent megemészítő romboló elem tova, úgy, hogy pár pillanat alatt az egész hosszú tető tüzlángbau állt. A gyorsan kivonult tűzörség a helyszínen megjelent katonasággal egyetemben gyorsan lokalizálta a tüzet, melynek oka a házbellek elbeszélése alapján a takaréktűzhelybe való begyújtás volt. A kár megtérül, mert a ház biztosítva volt.

— **Gyászlevél.** Alulírottak fájdalomtól megtört szívvvel jelentik, hogy a forrón szerető édes apa, illetve após és sógor *Nem. Dömötör Imre* földbirtokos f. évi

junius hó 14-én délután fél egy órakor rövid szenvedés után meghalt. Dömötör Zoltán kir. albiró, Dömötör Dezső megyei árvaszéki ülnök mint gyermekei, Dömötör Dezsőné Erdős Margit mint menyé, Sinkovich Mihály sógora.

— **Műkedvelői előadás.** Jövő hó 6-án az Izr. Nőegylet javára műkedvelői előadást tartanak. Színre kerül Molière híres vígjátéka a „Kényeskedők”. A vígjátékot több számból álló hangverseny is fogja követni. Az előadás főbb szereplői: Fispán Mariska, Fekete Boriska, Lusztig Gizella, Benkő Jolánka, Markó Imre, Balázs Aladár, Feldmeier Géza, Dávid Ferenc, Kaufner Izidor, A színrekerülő darabból a próbák a napokban megkezdődtek.

— **Főhivatalnokok nyugdíjazása az államvasutaknál.** Az államvasutaknál a legközelebbi napokban nagy nyugdíjazások lesznek, amelyek különösen a főhivatalnoki személyzetet érintik leginkább. Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter eddig harmincöt államvasut főhivatalnok nyugdíjaztatását rendelte el.

— **Nagykörös** város állatorvosi hivatala értesítette a kecskeméti rendőrséget, hogy ott a sártésvész szórványosan fellépett.

— **Elveszett lojárletlevél.** Csabay Mihály VI. tized, 220 szám alatti lakos ma lovainak járletlevelét elvesztette. A megtaláló a rendőrségnél jelentkezzen.

— **Olcsóbb lett a petróleum.** Az osztrák petróleumgyárosok, kiknek termékeit mi is fogyasztjuk, a petróleum árát métermázsánként átlag 1 koronával lejjebb szállították, a mit a vásárló kicsinyben alig fog megérezni annál később, mert nagyon amúgy is tetemesen alászállt a petróleumfogyasztás és így a szegény emberre árcsökkenés csakis őszszel és télen bírna jelentőséggel. Amde őszszel aligha újból föl nem megy a petróleum ára. A mostani szökkenést az amerikai versenyre idézte elő, akik petróleum termékeiket Ausztriában és Magyarországon is értékesíteni akarják, amiért is Odebergben nagy petróleumfinomítókat akarnak fölállítani és az osztrák termelők most mindent elkövetnek, hogy meggyűsítsák az amerikaiak ezen tervét, mely alaposan keresztezné a fogyasztó közönség kizsákmányolására létesített kartelljüket. Oriási mennyiségben összevásárolják most az olajkészleteket, melyek nélkül az amerikaiak nem finomíthatják a petróleumot; lementek az árral és ha eljárásukkal sikerül elriasztani az amerikaiakat, akkor ismét emelni fogják a kisönzetlenek az árakat. Egy jó van a dolgban, ami némi reménnyel kecsgetteti azokat, akik még a petróleum fogyasztásra vannak utalva: i. e., hogy az amerikaiak nem olyan ijedősek és az osztrák petróleumgyárosok az amerikaiak nélkül csinálták meg terveiket. Így mégis remélhető, hogy az általános minden téren tapasztalható nagy drágaság mellett a fontos fogyasztási cikk, hála az amerikai versenynek, mégis csak olcsóbb lesz.

— **A műkerti vendéglős** megtesz most mindent, hogy városunk e kedves szórakozó helyét mentől barátságosabbá tegye. Kitűnő ételei és italai kellemes hűsítői a kirándulóknak.

— **Piaci árjegyzék 1904. évi július hó 13. ik napján.** Tisztabuzza 16.40—17.00. Kétszer 12.60—13.00. Rozs 11.80—12.00. Árpa 11.80—12.—. Zab 11.40—11.80. Tengeri kecskeméti 12.00—12.20. Tengeri bánáti 12.00—12.20. Köles 12.00—13.00. Krumpli 2.40.—2.80 Széna 5—5.40. Szalma 2.40 2.80. Hizott sertés kilója 1.06—1.10. Szalonna kilója 1.20—1.50.

Állatok az ember szolgálatában.

Irtá: **Hanusz István.**

2

(Folytatás.)

Hedin Sven írja középázsiai utazásában, hogy a yak ökör mi ügyes hegycjáró, bámulatos ügyességgel veti magát a nehéz állat sötét nyílásokon át és biztosan áll meg a tulsó oldalon; feszes lábakkal csuszlik le meredek törmelék sziklákon, ahol az ember egyensúlyt veszítené. De ha eszébe veszi, hogy odább nem megy, a lovaglós ostort enyelgés számba veszi, kedélyes susogással felel a csapásaira, csak ha doronggal dolgozzák meg, győződik meg róla, hogy nem mulatságból nyergelte meg őt az ember és tompa morgással, megadással üget lassan odább ismét.

Mikor Turanban nagy a hó, csak a yak ökör teszi lehetővé a közlekedést; egész hóéke az, neki fekszik a fehér, puha tömegnek, a fejével, patáival egész árkot kotor abban, a mely utvonulul szolgál a kirgizeknek.

Nagy szerepet vitt és visz hadseregek szolgálatában az ázsiai elefánt. Dárius, a perzsák utolsó királya Kr. e. 431-ben 15 elefántot vitt Arbelánál Nagy Sándor ellen harcba. A hátokra fatorony épült, belőle 3 ember nyilazott, kívül egy katona kormányozta. Masdrubal pun hadvezér már vésőt és kalapácsot adott az elefántvezető katona kezébe, hogy átmetshesse vele az elefánt gerencagyát, ha megbolondult és a saját hadseregét kezdte elgázolni. A Ptolemaeusok ethiopiai (afrikai) elefántokat kezdték hadicélokra használni, de Evergetes állatai nem akartak az ázsiai elefánt-testvéreik ellen harcolni. Carthago egy ízben a rómaiakat csupán elefántjai segítségével győzte le, a mely ütközetben Regulus is foglyul esett. A sziami királynak állítólag 20000 harca idomított elefántja van. 1825—26-ban olaj szerencsével használta Hátsó-India a harci elefántjait Anglia ellen, hogy a brittek 1852-ben magok is segítségül vették az elefánt szolgálatát. Egész elefántesorda van azóta Ázsiában az angol hadseregben, viselnek ágyut is, de nehéz hozzászoktatni a lövés elviseléséhez. Az abessziniai háborúba 32-öt vittek az angolok, csak egy tagadta meg a szolgálatot, le kellett löni; pedig vagy 8000 frotot képvisel egy elefánt a leltárban.

Az afrikai elefánt is beadta már a derekát az ember szolgálatába. Van a Fernan Vaz miszszio telepnek 4 éves olyan elefántja (ezt 1898-ban irták), a mely naponta 8-szor jár a 3 km. távol fekvő erdőbe s onnan 1800—2000 kilogr. súlyu fát hoz haza szekéren; eledelét maga keresi az utközi mocsárban és a kormányzására elegendő egy szál néger fiú.

A délamerikai pampa-vidékek viszkacsza nevű nyulféle kis emlős állata a föld alatt készített lakása nyílása elé összehord mindent, a mit nappali barangolásai közben talál. Látni ott emberektől eldobott, vagy elveszített tárgyakat, rossz kalapot, lyukas cipőt, ostort, sőt már órát is leltek. Ha a pampák népe valamit elveszít, először a viszkacsza telepeken keresi és sokszor nem eredmény nélkül.

Brohm nagy állattanának magyar kiadása (Az állatok világa) II. kötet tévesen vizsgáló néven jelzi, holott a spanyol a ch-t es betűnek olvassa és ejti.

Szolgálatot rég tesz a kutya az embernek a háborúban. Kambyses perzsa király sok csatakutyát vitt magával egyiptomi hadjáratára. Aeneas Trója hőse emlegeti, hogy a betanított kutyák irasos utasításokat vittek a nyakláncukban a szövetségeseikhez. A cimberok és teutonok vérebe nagy rettegést okoztak a római csatasorokban; a rómaiak viszont szimatoló ebeket tartottak a várfalakon, hogy ugatásukkal az ellenség közeledését éjjelnappal hírül adják. Leltek a herkulanumi romok között kőtáblát, a melyen páncélos kutyák vésett ábrázolása látható, ezek rendeltetése volt a tábori őrszemeket védelmezni az ellenség ellen; a galusok szuronyos páncéllal fegyverzett kutyáikkal nagy zavarodást okoztak a római katonák között.

(Folyt. köv.)

Anyakönyvi kivonat.

— július hó 12-én.

Születések: Kujáni Mária rk., Kelemen Anna rk., Batori Ilona rk., Turi Károly rk., Héjjas Ida ref.

Halálozások: Spitzer Imre izr. 2 éves, Galamb Mária rk. 1 hónapos, Vince Etel rk. 17 éves.

Kihirdettek: Maróti István rk. és Galamb Mária rk., Junger Béla rk. és Dávid Mária rk.

Házasságot kötöttek: Pásztor János rk. és Kalocsai Mária Magdolna rk., Zsigmond Sándor Miksa rk. és S. Kovács Mária rk.

— július hó 13-án.

Születések: Százdai Eszter rk., Csenki István rk., Dragos József rk.

Halálozások: Takács János rk. 70 éves, Sáfrán Péterné Antal Franciska rk. 28 éves, Danics Ilona rk. 31 éves, Molnár Károlyné Bakó Anna rk. 28 éves, Nagy Pálné Boldog Terézia rk. 56 éves, Varga János rk. 41 éves, Barta Magdolna rk. 5 hónapos, özv. Kerekes Lászlóné, Hajagos Teréz rk. 78 éves, Lenárt Ferenc rk. 22 napos, Poór Margit rk. 13 hónapos, Krausz Nándor rk. 5 hónapos, S. Nagy Margit rk. 17 éves.

Kihirdettek: Babók Sándor rk. és Csonka Margit Anna rk.

Házasságot kötöttek: Uri Kis István rk. és Sebők Rozália rk.

— hó július 14-én.

Születések: Farkas Pál rk., Bender Ilona izr.

Halálozások: Kokovai Mária rk. 3 hónapos, Sáfrán Erzsébet rk. 11 napos, Szabó Péter ref. 9 éves

Felelős szerkesztő:

Dr. NAGY MIHÁLY.

Főmunkatárs:

Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.

Laptulajdonos:

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.

WILSON CIRCUS-VARIETÉJE!

Ma, pénteken, folytatása a világi nemzetközi verseny díjbirkózásnak.

HIRDETÉSEK.

Eladó ház és föld.

I. tized, Kádár-utca 189. számú ház, mely áll 4 szoba, 4 konyha, 4 kamra, pincze és istállóból, kövezett udvar és jó ivóvízű kúttal, — **Balló szögben** (Gyulai Lajos ur szomszédságában) **9 és fél hold szántó- és kaszáló-föld**, a rajta lévő tanyaépületekkel együtt, szabad kézből örök áron **eladó**. Értekezhetni a fenti szám alatt a tulajdonosok **Csorba Sándor és nejével.**

3073-3-1

Eladó

Szentkirályi erdő alatt, Daróczi földek mellett, Poór Sándor ur szomszédságában, **39 holdnyi szántóföld két külön álló tanya épülettel**; Kisfában, a vasuti megállónál, Vonnák Sándor ur szőleje mellett **6 hold területű szőlőnek** alkalmas **erdőföld**. Értekezhetni lehet a tulajdonosokkal **Dékány Imre** V. tized, Zöldkert-utca 79. és **Dr. Krisch Bélával** V. tized, 101. sz. alatt.

3077-5-1

Pályázat szolgai állásra.

Magyarországi Kereskedelmi Alkalmazottak Szakegylete (Nagybudai-utca 152. sz.) pályázatot hirdet egy **szolgai állás betöltésére**. — Bővebb felvilágosítást az egyesület helyiségében bármely nap délután fél 2-től fél 3-ig ad az **Elnökség**.

3078-3-1

Bármily

irodai alkalmazást keres — szerény igények mellett — gyakorlott, gyorsírásban jártas joghallgató. Megkeresések a kiadóhivatalba intézendők.

3076-3-1

Hirdetéseket

jutányos áron felvesz

a Kiadóhivatal.

ROSENBAUM ANTAL

tüzelő anyag és építési czikkek raktára
Nagyhalasi-utca 14. **KECSKEMÉTEN.** Nagyhalasi-utca 14.

Ajánlja a cséplési idényre:

Legjobb minőségű s a legtöbb calóriát tartalmazó **aninai kőszenet**, mely csakis nála, mint egyedüli főelárusítónál kapható, 100 klgrként 3 kor. 60 fil. Egész waggon rakomány átvételénél — a vasútnál 100 métermázsá 330 kor.

Továbbá raktáron tart:

Koczkabrikett szén, 100 klgrként — 2 korona — fillér
Salgótarjáni kőszenet, 100 klgrként — 2 " 40 "
Farkasvölgyi kőszenet, 100 klgrként — 3 " 20 "
Legjobb minőségű **porosz kőszenet**, 100 klgrként — 3 " 40 "

Válogatott tűzifát és ölfát, mindenkor a legszárzabb és legjobb minőségben házhoz szállít. — **Friss égetésű, legkitünőbb Élesdi meszet**, úgy permetezésre, mint építkezésre, kiesinyben és nagyban árusít. Egész waggon rakományok is megrendelhetők. — **Különféle cement**, valamint elszigetelő és tetőfedél lemezek állandó nagy raktára. Nagy raktárt tart konyhák és folyosóknak burkolásához való, saját gyártmányú cementlapokból. — Elvállal mindenféle cement és granittó terazzo munkákat. — Téli idényre való legjobb minőségű budapesti **légszesz kokszt** házhoz szállít.

Kérem a t. fogyasztó közönséget, hogy szükségleteiket nálam előjegyezni sziveskedjenek.

Kiváló tisztelettel:

3074-12-1

Rosenbaum Antal.

Földbirtok haszonbérlet.

Gátérben 200 holdas földbirtok haszonbérbe kiadandó. Bővebb értesítést a kiadóhivatal ad.

3072

3-2

A Mayerfi-féle Ezüst-fehér szinszappan

a legjobb mosószappan.

Kilónként 64 fillérért minden jobb fűszerüzletben kapható.

Tessék ügyelni, hogy minden darabon rajta legyen a „Mayerfi“ név. 2882-150-45

Jó házból való fiút tanulóul felvesz

Goldmann A. Ferencz

ó r á s. 3071-3-3

Nagytemető-utca, Izr. Egyház bérházában, a Leszámitoló-Bank mellett.

Kiadó lakás.

III. tized, Széchenyi-tér 15. szám alatt, a Schwartz Ignác úr házában, **egy utcza 3 nagy szobás lakás** mellékhelyiségekkel, istálló és kocsiszinnel **azonnal kiadó**. Értekezhetni **Rothfeld Ignác** urral.

3068-12-7

Katonai és polgári szabóműhely.

VII. tized,
Katona József-utca 39. szám.

Értesítés!

Értesitem a n. é. közönséget és a helyben állomásozó m. t. katonai tisztikart, hogy a **cs. és kir. 8-ik huszárezrednél** mint ezredszabó **26 év óta** működöm s az ezreddel szülővárosomba visszaérkezve, a VII. tized, **Katona József-utca 39. szám** alatt

katonai és polgári szabóműhelyt

nyitottam. — Ajánlom magamat úgy **katonai**-, mint **polgári-öltönyök készítésére**. Szives pártfogást kérve, vagyok

Kecskeméten, 1904. június hó

3043-12-8

tisztelettel:

Szente Pál,

a császári és királyi 8-ik huszárezred szabója.